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Ata da Reunião Extraordinária do Conselho Acadêmico do IFMG-
Campus Betim realizada em 28 de maio de 2020.

Aos vinte e oito dias de maio de dois mil e vinte, às dezesseis horas e trinta minutos, por videoconferência, reuniu-se o
Conselho Acadêmico do Campus Betim, presidido por Welinton La Fontaine Lopes, com a participação dos seguinte
membros titulares: Alysson Antônio Medeiros Almeida, Clara Lemos Melo Ribeiro, Delton Márcio Campos, Jaqueline
das Graças Moura Oliveira, Lucas Carvalho Soares de Aguiar Pereira, Marcel Felipe Alves de Souza, Matheus Lino
Ferreira Gonçalves, Reginaldo Vagner Ferreira, Virgil Del Duca Almeida; e membros suplentes: Aline Alves Arruda,
Amanda Gonçalves de Souza, e Tiago de Brito Cruvinel. A representante discente Stéfany Isabelle de Araújo justificou
ausência. Como convidada, Naiane Martinelle dos Anjos Silva, Coordenadora de Gestão de Pessoas; e Fernando
Cardoso de Sousa, Coordenador de Tecnologia da Informação.
Pautas: Apreciação de encaminhamentos para as atividades de conclusão do 1º semestre de 2020; Processo
23792.000275/2020-21 - Participação em ação de desenvolvimento em serviço; e Recondução de membros de
colegiado de cursos e realização de consulta simplificada para cargos vagos.
O presidente iniciou a reunião agradecendo a presença de todos e solicitou a alteração da ordem da pauta, o que foi
aprovado.
O primeiro item avaliado foi o Processo 23792.000275/2020-21 - Participação em ação de desenvolvimento em
serviço, referente à servidora Rosalva Martins, psicóloga do Campus Betim. A coordenadora de Gestão de Pessoas,
Naiane Martinelle, como presidente da comissão responsável pelo avaliação do pedido, fez a explicação sobre a
legislação referente a processos de afastamento e licença para capacitação.  O professor Marcel questionou sobre a
flexibilização do setor nesse caso, se é necessário parecer da comissão de flexibilização para aprovação desse pedido; e
também como seria a parceria com os psicólogos do IFMG que irão auxiliar nos atendimentos do Campus Betim. A
coordenadora Naiane explicou que a normativa não exige a consulta à comissão de flexibilização, uma vez que a chefia
do setor deve realizar esse acompanhamento. Como exposto no processo, o setor se reuniu e manifestou a viabilidade
em continuar o atendimento ao público de forma flexibilizada. À comissão de flexibilização cabe a fiscalização,
verificando se o atendimento está sendo realizado. Quanto ao contato com servidores parceiros, essa ação deve ser
realizada pela chefia do setor, que deve viabilizar esse atendimento. Quanto aos processos de afastamento, à comissão
cabe avaliar o trâmite, o atendimento aos critérios exigidos em resolução e edital. Desse modo, esclareceu que sua
participação na reunião é para esclarecimento de dúvidas sobre o procedimento e legislação. Caso o setor verifique que
há conflito, que as atividades não estão sendo cumprida de forma adequada, o setor e os pares, se for o caso, podem
decidir pela suspensão do afastamento, solicitando o retorno do servidor. O técnico Alysson, como membro da
comissão de flexibilização, explicou que essa comissão não se envolve nos processo referentes a afastamento.
Conforme explicado, cabe ao setor realizar os ajustes no quadro de horários de atendimento para viabilizar a
manutenção da flexibilização. O presidente colocou em votação a aprovação do pedido de participação em ação
de desenvolvimento em serviço apresentado pela servidora Rosalva Martins via processo 23792.000275/2020-21.
Aprovado com 7 votos a favor (Matheus, Lucas, Jaqueline, Alysson, Delton, Reginaldo, Marcel) e duas
abstenções (Clara e Virgil). Fica registrado que a representante discente do superior Stéfany manifestou sua
abstenção a essa pauta.
Quanto ao segundo ponto de pauta, o presidente Welinton explicou que estava prevista a realização de eleições para a
recomposição dos colegiados de curso. Considerando o período excepcional, foi solicitada a autorização do Conselho
Acadêmico para a realização de processo simplificado para recomposição dos colegiados, com mandato até março de
2021, conduzidos pelas coordenações de curso. Como o regulamento de ensino prevê a recondução de membros por
um mandato, esse processo seria realizado apenas para os cargos vagos ou para aqueles que há manifestação pela saída
do colegiado. Foi apresentada a proposta da nova composição do colegiado do curso de Engenharia Mecânica, que teve
uma alteração para docente das demais áreas, suplente, com a entrada do professor Helbert de Sá e saída do professor
Virgil del Duca; e entrada de duas novas representantes discentes, Joice Faria e Marialice Nadu. O conselho aprovou
por unanimidade a realização de processo simplificado para recomposição dos colegiados de curso.
Quanto ao último ponto de pauta, o presidente Welinton observou que, apesar do período sem reunião do conselho, a
avaliação das aulas utilizando meios e tecnologias da informação e comunicação continuaram, com reuniões entre
coordenações de curso, de ensino, e discussões com docentes e discentes. Ressaltou, ainda, que a dificuldade em
determinar uma data de retorno às atividades presenciais tem levado muitas instituições a discutirem a adoção dessa



medida. No caso do IFMG, esse assunto foi pauta no Colégio de Dirigentes e já existe uma minuta de Instrução
Normativa (IN) para orientar as atividades dos campi. Essa IN já foi compartilhada com os docentes do Campus
Betim, que assim como os do Campus Ponte Nova, podem contribuir com a construção desse instrumento por já
estarem envolvidos com o ensino remoto. Esse documento será levado à avaliação do Colégio de Dirigentes em 10/06.
O diretor Welinton ressaltou que na reunião do Colégio de Dirigentes a necessidade de oferecer infraestrutura para a
comunidade, tanto dos docentes, quanto dos discentes, foi reforçada, e essa IN deve propor uma solução institucional
para essas dificuldades. Com isso, convidou a comunidade do Campus Betim a contribuir com a construção dessa
política por meio da IN. Esclareceu, ainda, que desde a última reunião foram realizadas reuniões com pais e recebeu
muitas manifestações positivas sobre as mudanças propostas. A discente Clara esclareceu que encaminhou à Direção
de Ensino, Pesquisa e Extensão, as manifestações de problemas relatados por outros estudantes e que desde então, não
recebeu mais reclamações quanto a infraestrutura de acesso. Contudo, registrou que ainda há problemas pontuais, com
professores específicos, que não estão respeitando a carga horária proposta, que sobrepõe horários com outras
atividades, que exigem a realização de tarefas longas ou não condizentes com o material teórico disponibilizado, isto é,
conteúdo superficial para atividades difíceis. Observou como ponto positivo a ampliação dos horários de atendimento e
de fóruns para tirar dúvidas. A diretora de ensino, pesquisa e extensão, Jaqueline, esclareceu que recebeu esse tipo de
manifestação por meio das reuniões realizadas entre estudantes e coordenações de curso, porém, solicitou que Clara,
como representante discente, encaminhasse esses relatos, que serão levados ao conhecimento dos professores.
Jaqueline explicou que há bastante discussão entre coordenadores de curso de Núcleo de Apoio Educacional, por meio
da pedagoga Cláudia Motta, para soluções desses problemas, uma vez que exige a atuação pontual em cada professor,
de forma a adequar a atuação. Clara também esclareceu que a representante dos discentes do superior, Stéfany,
manifestou a vontade dos estudantes dos cursos de engenharia em manter as atividades de forma remota.
O diretor Welinton pediu que os professores avaliem as limitações, dosando melhor o conteúdo. Ressaltou que em
situação normal, o estudante teria a oportunidade de debater o conteúdo com colegas, teria mais acesso aos
professores, o que foi dificultado agora. A diretora Jaqueline pediu também a compreensão dos estudantes, uma vez
que esse período tem exigido a adaptação dos professores, que estão se esforçando para isso. Observou, ainda, que os
estudantes do IFMG são exigidos, e que essa formação tem dado frutos positivos. O professor Reginaldo explicou que
fez uma consulta aos pares e recebeu poucas manifestações, mas que houve dois pedidos pela não continuidade.
Todavia, ressaltou que isso reflete que a maioria está menos desconfortável com esse tema. Com a IN, entende que o
IFMG está se estruturando para retomar as atividades nos demais campi. Na próxima semana já se iniciaria uma nova
rodada dos cursos técnicos, enquanto o curso superior já se encaminha para o encerramento do semestre. Nos últimos
dias, participou de reuniões nas áreas, com as coordenações, para a solução dos problemas. Propôs que a votação seja
pela prorrogação, condicionada à publicação de novas Portarias pelo Ministério da Educação que autorizem a
conclusão do semestre. Observou, ainda, que já seja programada uma reunião após as férias, de forma a avaliar a
continuidade ou não das atividades, uma vez que a situação da pandemia pode mudar muito. O diretor Welinton
explicou que a IN deverá direcionar esse tipo de questão. Como haverá as férias, deve encaminhar para o encerramento
do semestre, com apuração de resultados e outras ações.
A diretora Jaqueline esclareceu que em reunião realizada com as coordenações foram propostas adequações ao
cronograma das disciplinas dos cursos técnicos integrados, com fixação dos horário de início das aulas e recomendação
de horário fixo para atendimentos, com duração de uma hora. Jaqueline também parabenizou a equipe que conduziu a
participação do Campus Betim na Pré-ONHB, com grande adesão e envolvimento de um grande número de estudantes.
O professor Marcel propôs a prorrogação da data de lançamento das notas, adiando em uma semana o fechamento das
pontuações para os cursos técnicos. A diretora Jaqueline respondeu que irá discutir com as coordenações e NAE para
alterar a data final de lançamento das notas, uma vez que essa mudança afeta também a realização do conselho de
classe. O professor Marcel pediu que essa proposta seja encaminhada aos docentes, de forma a possibilitar a
participação e apontamento de sugestões.
A diretora Jaqueline explicou que o IFMG adota a recuperação paralela, que acontece no fim do ano letivo. Todavia,
devido ao momento excepcional que vivemos, foi proposto um período de recuperação parcial, previsto para o período
de 06 a 15 de julho. Essa previsão foi discutida com a Coordenação de Ensino Técnico, Núcleo de Apoio Educacional
e professores. Trata-se de um momento para participação de atividades de recuperação, enquanto os demais, que estão
com as atividades em dia, já estariam de férias. Já as férias docentes serão iniciadas em 20/07/2020.
A representante discente Clara expôs que ainda existem professores que não divulgaram a divisão dos pontos. A
diretora Jaqueline respondeu que irá cobrar novamente.
A professora Aline também pediu que nos últimos dias antes do fechamento do trimestre as atividades sejam mais
leves, possibilitando a conclusão das tarefas de correção e lançamento de notas. A diretora Jaqueline disse que é
possível fazer essa recomendação para após o período de provas, uma vez que os estudantes também estão
sobrecarregados. Ou seja, é possível realizar atividades de correção de provas, revisão de conteúdo, entre outros.
Quanto a proposta para votação, o professor Marcel, concordando com manifestação do professor Reginaldo, propôs
que a autorização seja prorrogada até o fim do semestre, condicionada às autorizações do Ministério da Educação. E
também pediu que seja agendada a próxima reunião para o dia 03/08 ou antes do início das férias.
O professor Marcel também pediu que no encaminhamento das pautas, na convocação, sempre que possível, explicitar
as propostas que serão votadas, uma vez que agiliza as discussões e facilita a compreensão.



O presidente Welinton ressaltou que a minuta da Instrução Normativa estará aberta para consulta pública até o dia 03
de junho; a avaliação dos comitês será feita em 08/06; e a proposta será submetida ao Colégio de Dirigentes em 10/06.
Ressaltou a importância da participação de toda a comunidade e também das representantes discentes.
A discente Clara expôs que muitos estudantes estão acompanhando a transmissão da reunião e reclamando quanto a
quantidade de atividades. O presidente Welinton pediu aos docentes que se conscientizem sobre a quantidade de
atividades, uma vez que vivemos um período caótico e que exige bom senso. A diretora Jaqueline também ressaltou
que Núcleo de Apoio Educacional está realizando atividades de acolhimento psicológico, e também de apoio à
organização de horários e infraestrutura. Ressaltou que em caso de dificuldades, os estudantes devem buscar o apoio
do NAE e das coordenações de curso, de forma a buscar melhoria dessas condições. Os estudantes do Campus Betim
contam com esse apoio e devem acionar esse serviço. O presidente Welinton complementou e pediu a todos os colegas
docentes que tenham sensibilidade, que se coloquem na situação dos estudantes que estão na ponta. Agradeceu a
participação de todos os professores nesse processo, mas ressaltou que este período exige mais empatia.
O coordenador de pesquisa, Lucas, observou que não estavam previstas atividades para a próxima semana e que o
novo cronograma alterou essa programação. Com isso, haverá sobreposição de atividades, como provas agendadas no
mesmo horário de outras aulas, sendo necessário realizar ajustes. Desse modo, pediu que o início do próximo trimestre
nos ensino técnico seja mais tranquilo, para que essas atividades sejam realizadas. A diretora Jaqueline explicou que
irá auxiliar na condução desses ajustes.
A discente Clara expôs aos conselheiros sobre as manifestações dos estudantes que estão acompanhando a reunião, que
solicitam uma nova consulta ao segmento estudantil. O presidente Welinton ressaltou que respeita essas manifestações,
tanto a favor quanto contra, e que esta reunião acontece num momento diferente das demais, uma vez que o IFMG está
construindo uma Instrução Normativa para orientar a retomada das atividades. Explicou, também, que haverá uma
apresentação das Pró-Reitorias de Ensino, de Extensão e de Pesquisa e Inovação, para explicar essa decisão de
construir a IN para retomada das aulas no IFMG. É um momento de debate, de construção dessa IN, por isso é
momento de manifestar, sugerir e propor.
 O técnico Alysson pediu que esses discentes encaminhem essas manifestações, de forma que o Campus Betim possa
avaliar se o problema é pontual ou não, verificando a situação e propondo soluções. O presidente Welinton explicou
que as coordenações de curso, coordenações de ensino, o NAE, a direção de ensino, pesquisa e extensão, tem atuado
para que os estudantes sejam ouvidos. Com isso, recebe as reclamações, mas que seja dada a chance de melhorar.
Votação: prorrogação das aulas utilizando meios e tecnologias da informação e comunicação, pelo mesmos
períodos autorizados pelo Ministério da Educação, até o fim do semestre. Votos a favor (5): Marcel, Reginaldo,
Alysson, Matheus, Jaque; Abstenções (4): Delton, Lucas, Clara, Virgil. Prorrogação autorizada.
Finalizando, o presidente Welinton avisou que haverá uma nova reunião do conselho antes do fim do semestre, a fim
de avaliar a continuidade das atividades após as férias e também para adequação à Instrução Normativa do IFMG.
Quanto aos encaminhamentos, solicitou que a Direção de Ensino, Pesquisa e Extensão faça os direcionamentos quanto
ao período de recuperação parcial e de orientação aos docentes e que o NAE realize o acolhimento das manifestações
realizadas.
Quanto a informes, o professor Lucas pediu que os docentes encaminhem sugestões para a IN quanto a pesquisa e
avisou que o Núcleo de Atendimento às Pessoas com Necessidades Educacionais Específicas (NAPNEE) também
realizará discussões. Concordando, o presidente Welinton observou que não basta somente criar uma IN, é necessário
propor ações para estruturar melhor as aulas nesse período, ouvindo professores e estudantes, e que o Campus Betim
possa contribuir para essa estruturação do IFMG, levantando ideias e propondo soluções para as angústias
manifestadas pelos estudantes.
Nada mais havendo a tratar, o presidente finalizou a reunião às dezoito horas e cinquenta minutos e eu, Vivian Kelly
Andaki Nunes, lavrei a presente ata que, se achada conforme, será devidamente assinada.

Betim, 28 de maio de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Welinton La Fontaine Lopes, Presidente do Conselho Acadêmico, em
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Documento assinado eletronicamente por Matheus Lino Ferreira Gonçalves, Membro do Conselho Acadêmico,
em 23/06/2020, às 13:45, conforme art. 1º, III, "b", da Lei 11.419/2006.
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